



人民日報社論：為中國式現代化提供強大動力和制度保障

香港文匯報訊 新華社受權播發人民日報7月19日社論，題為《為中國式現代化提供強大動力和制度保障》。全文如下：

7月15日至18日，中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議勝利舉行。在推進中國式現代化的新征程上，中國改革開放矗立起新的里程碑。

這次全會，是在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期舉行的一次十分重要的會議。全會聽取和討論了習近平總書記受中央政治局委託所作的工作報告，充分肯定黨的二十屆三中全會以來中央政治局的工作，高度評價新時代以來全面深化改革的成功實踐和偉大成就，審議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》。全會的舉行，彰顯了以習近平同志為核心的黨中央將改革進行到底的堅強決心和強烈使命擔當，是對新時代新征程舉什麼旗、走什麼路的再宣示，對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業具有重大而深遠的意義。

全會通過的《決定》，緊緊圍繞推進中國式現代化這個主題擘畫進一步全面深化改革戰略舉措，是指導新征程上進一步全面深化改革的綱領性文件，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的歷史主動。《決定》堅持正確政治方向，着力抓住推進中國式現代化需要破解的重大體制機制問題謀劃改革，主題鮮明，重點突出，舉措務實可行，是新時代新征程上推動全面深化改革向廣度和深度進軍的總動員、總部署，必將為中國式現代化提供強大動力和制度保障。

改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶。黨的十一屆三中全會是劃時代的，開啟了改革開放和社會主義現代化建設新時期。黨的十八屆三中全會也是劃時代的，開啟了新時代全面深化改革、系統整體設計推進改革新征程，開創了我國改革開放全新局面。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，以巨大的政治勇氣和智慧推進全面深化改革，實現改革由局部探索、破冰突圍到系統集成、全面深化的轉變，總體完成黨的十八屆三中全會確定的改革任務，為全面建成小康社會、實現黨的第一個百年奮鬥目標提供有力制度保障，推動我國邁上全面建設社會主義現代化國家新征程。實踐充分證明，改革開放和社會主義現代化建設新時期，我國大踏步趕上時代，靠的是改革開放。黨的十八大以來，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，靠的也是改革開放。新時代新征程上，要開創中國式現代化建設新局面，仍然要靠改革開放。



◆中國共產黨第二十屆中央委員會第三次全體會議，於2024年7月15日至18日在北京舉行。這是習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希等在新華社主席台上。

圍繞黨的中心任務謀劃和部署改革，是黨領導改革開放的成功經驗。黨的二十大確立了新時代新征程黨的任務，對推進中國式現代化作出戰略部署。推進中國式現代化是一項全新的事業，前進道路上必然會遇到各種矛盾和風險挑戰。面對紛繁複雜的國際國內形勢，面對新一輪科技革命和產業變革，面對人民群眾新期待，必須繼續把改革推向前進。這是堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的必然要求，是貫徹新發展理念、更好適應我國社會主要矛盾變化的必然要求，是堅持以人民為中心、讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民的必然要求，是應對重大風險挑戰、推動黨和國家事業行穩致遠的必然要求，是推動構建人類命運共同體、在百年變局加速演進中贏得戰略主動的必然要求，是深入推進新時代黨的建設新的偉大工程、建設更加堅強有力的馬克思主義政黨的必然要求。全黨必須自覺把改革擺在更加突出位置，為實現新時代新征程黨的任務

踔厲奮發、勇毅前行。這次全會通過的《決定》科學謀劃了圍繞中國式現代化進一步全面深化改革的總體部署，明確了進一步全面深化改革的指導思想、總目標、重大原則，重點部署了未來五年的重大改革舉措。進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。新征程上，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深入學習貫徹習近平總書記關於全面深化改革的一系列新思想、新觀點、新論斷，總結和運用改革開放以來特別是新時代全面深化改革的寶貴經驗，堅持黨的全面領導，堅持以人民為中心，堅持守正創新，堅持以制度建設為主線，堅持全面依法治國，堅持系統觀念，我們就一定能夠實現到2035年的目標，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。

黨的領導是進一步全面深化改革、推進中國式現代化的根本保證。必須保持以黨的自我革命引領社會革命的高度自覺，堅持用改革精神和嚴的標準管黨治黨，確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。要堅持黨中央對進一步全面深化改革的集中統一領導，以釘釘子精神抓好改革落實，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量。中國式現代化是在改革開放中不斷推進的，也必將在改革開放中開闢廣闊前景。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真學習貫徹黨的二十屆三中全會精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，高舉改革開放旗幟，凝心聚力、奮發進取，為全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興而努力奮鬥。

二十屆三中全會與會同志談全會精神

中共二十屆三中全會7月15日至18日在北京舉行。會議期間，部分與會同志接受新華社記者採訪，圍繞全會精神暢談理解體會。大家一致表示，全會緊緊圍繞推進中國式現代化這個主題謀劃和部署改革，書寫了繼續把改革推向前進的時代新篇，是鞏固發展「兩大奇跡」的主動抉擇和戰略之舉。

中央委員、東部戰區政委劉青松：人民軍隊是國家安全的堅強後盾，在推進中國式現代化進程中，要充分發揮軍事力量在塑造態勢、管控危機、遏制戰爭、打贏戰爭方面的戰略功能，以更強大的能力、更可靠的手段為進一步全面深化改革提供安全保障和戰略支撐。

中央委員、國家發展改革委主任鄭柵潔：要構建高水平社會主義市場經濟體制，讓市場在資源配置中充分發力，讓政府在彌補市場失靈方面精準發力；要健全推動經濟高質量發展體制機制，既要加快培育發展新質生產力，也要通過改革加快形成與之相適應的生產關係；要健全宏觀經濟治理體系，充分發揮國家發展規劃的戰略導向作用，健全預期管理機制和宏觀政策取向一致性評估機制，推進財政、貨幣、產業、價格、就業等宏觀政策協同發力；要建設更高水平開放型經濟新體制，穩步擴大制度型開放，進一步完善市場化法治化國際化一流營商環境。

中央委員、科技部部長陰和俊：我們要不斷完善科技創新組織方式和治理體系，加快健全新型舉國體制，統籌推進教育科技人才體制機制一體改革，加強科技創新全鏈條部署、全領域布局，破解原始創新能力相對薄弱、一些關鍵核心技术受制於人等突出問題，加快實現高水平科技自立自強，為推進強國建設、民族復興偉業提供有力支撐。

◆新華社

英經濟學家：中國的發展前所未有地改善了民眾生活

特稿 英國經濟學家羅思義近日接受記者線上專訪時說，數十年來中國經濟的巨大轉型和民眾生活水平的顯著提升令他印象深刻。羅思義說，中國曾是世界上最貧窮的國家之一，如今已全面建成小康社會，這樣的發展變化「前所未有」，也給其他發展中國家提供了啟迪。羅思義曾任英國倫敦經濟與商業政策署署長。他說，改革開放的開啓讓他對中國產生濃厚興趣，他也一直對中國的發展抱有高度期待。「1992年有人問我，你為什麼對中國這麼感興趣？與中國那麼窮，你應該對德國、日本之類的國家更感興趣才對。我告訴他們，從經濟理論角度來看，中國的經濟政策完全正確，將取得巨大成功。」羅思義說。

高鐵連通便捷舒適 羅思義現任中國人民大學重慶金融研究院高級研究員。2009年以來，他在中國大學工作，見證了中國人生活水平的不斷提高。羅思義說，過去他的中國同事和學生會因出國旅行而興奮，而如今在中國很多人都會全家一起出境遊。過去，他往返北京和上海需要輾轉於機場和市區，耗費大量時間趕路；如今，連通兩地的高鐵讓他覺得便捷、舒適、高效。「坐上高鐵就像在辦公室一樣，因為我可以打開電腦、無線上網。」羅思義說，「交通設施的改善似乎在空間上讓中國變小了。」

新能源車「令人讚嘆」 中國的科技進步同樣讓羅思義印象深刻。他告訴記者，自己喜歡觀察路上行駛汽車的車牌顏色，由此判斷哪些車是新能源車，北京有那麼多新能源車「令人讚嘆」。在羅思義看來，中國不僅在全球價值鏈上不斷攀升，還在通信和清潔能源等具有強勁增長前景的行業中表現出色。對於一些西方媒體「唱衰」中國經濟的論調，羅思義說：「大約每兩年就會有所謂中國經濟『即將崩潰』的論調出現，但事實上這從未發生。沒有其他國家比中國更成功。」

◆新華社

中宣部組織召開電視電話會議 學習宣傳貫徹二十屆三中全會精神

香港文匯報訊 據新華社報道，中宣部18日晚在京召開學習宣傳貫徹黨的二十屆三中全會精神電視電話會議。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席會議並講話，強調要深入學習領會黨的二十屆三中全會精神，增強堅定擁護「兩個確立」、堅決做到「兩個維護」的政治自覺，全力赴赴推動興起學習宣傳貫徹全會精神的熱潮。會議指出，黨的二十屆三中全會是在以

中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期召開的一次十分重要的會議。全會通過的《決定》，是在新的歷史起點上推進全面深化改革向廣度和深度進軍的又一次總動員、總部署，既是黨的十八屆三中全會以來全面深化改革的實踐續篇，也是新征程推進中國式現代化的時代新篇，充分體現了以習近平同志為核心的黨中央完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化

的歷史主動，以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景的堅強決心，向國內國際釋放了我們黨堅定不移高舉改革開放旗幟的強烈信號。會議強調，宣傳思想工作要帶頭學習好、領會好全會精神，精心組織宣傳報道，廣泛開展集中宣講，深化理論研究闡釋，積極開展對外宣介，推動全會精神深入人心，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量。